

【一】

(大綱)：教理十分鐘——第〇三四集

卷一//第二部分//第二章//第三條、

第三節——耶穌生平的奧蹟

一、耶穌的一生是奧蹟

二、耶穌的童年和隱居生活的奧蹟 (今天的主題)

三、耶穌公開生活的奧蹟

【二】

主內的弟兄姊妹們，大家平安。

今天教理的主題是「耶穌的童年和隱居生活的奧蹟」。

【三】

(綱要)：默西亞來臨的預備

因為天主子來到世上是如此的重要，天主為此長時間蘊釀佈局。

祂藉著各時代的先知、聖賢來宣佈。

連外邦也引頸期盼默西亞的來臨 (瑪十二 18-21)。伯多祿如此見證：

一切先知都為他作證：凡信他的人，賴他的名字都要獲得罪赦。(宗十 43)

【四】

洗者聖若翰是主的前驅，他是「至高者的先知」(路一 76)，

他以「厄里亞的精神和能力」(路一 17) 為耶穌的來臨作準備，宣講並施行使人悔改的洗禮，

最後，他以流血捨命的方式，光榮的成為見證耶穌的前驅。

【五】

(綱要)：耶穌降生的奧跡

耶穌降生於貧困的家庭、卑微簡陋的馬槽中；

卑微純樸的牧羊人是首批的證人。因著祂在貧困的環境中，彰顯天主的大能，光榮天主。

【六】

古往今來的教會，年復一年的歌頌著耶穌降生那一夜的榮耀：

今天貞女給世界帶來永恆，大地給至高者獻出馬棚。

天使歡唱，牧童頌揚，星光前導，賢士來朝。

禰為了我們而誕生，永恆的天主，小小的聖嬰！

【七】

(綱要)：耶穌童年的奧跡

「主顯節」顯示耶穌是以色列的默西亞、天主子及世界的救主。

此慶節將「耶穌在約旦河受洗、參加加納婚宴及東方賢士來朝拜」三件事，合在一起慶祝。

主顯節顯示天下萬民都進入先祖聖賢的家中，因著獲得天主子女的身份，而倍感喜樂與尊榮。

【八】

「獻耶穌於聖殿」顯示祂是屬於上主的首生子。

西默盎和亞納代表整個以色列人，前來與他們的救世主——默西亞相遇；

西默盎向瑪利亞預告，將有痛苦的利劍刺透她，預先宣布了完美而獨一的「十字架祭獻」。

【九】

「逃往埃及和無罪嬰孩遭受屠殺」的史蹟，顯示黑暗的勢力毫無理性的反抗光明：應驗了聖經的預言：「祂來到了自己的領域，自己的人卻沒有接受祂。」（若一 11）基督的一生全是為了救贖人類而降生，卻要遭受人的迫害而逃亡。

【十】

（綱要）：**耶穌隱居生活的奧跡**

基督在隱居生活中，服從了祂的母親瑪利亞和義父若瑟的教導（路二 51-52），耶穌在納匝肋，以最平凡、簡單的隱居生活方式，與人相遇、共融，啟動了因為亞當的抗命，原始義德受破壞的重建工程。

【十一】

教宗保祿六世描述聖家是所有基督徒生活的典範：納匝肋的聖家如同一所福音學校，在那裡我們開始學習耶穌的生活，首先，它教導我們的是「靜默」。

【十二】

另一個是家庭生活，納匝肋的聖家教導我們：甚麼是家庭，甚麼是愛的交流，甚麼是簡單的幸福，樸實而美麗...

【十三】

再一個就是工作；教宗保祿六世讚嘆地說：啊！納匝肋「木匠之子」的家！在你這裡，我們希望能了解並宣告那雖然是貧困，但是在勞苦工作中具有救贖的功效。

【十四】

耶穌十二歲時，全家到耶路撒冷過節，耶穌與父母分開了三天之後，聖母瑪利亞和聖若瑟才在聖殿裡找到了祂，這是耶穌第一次打破隱居生活的緘默，祂說：「你們不知道我必須在我父親那裡嗎？」（路二 49）

【十五】

耶穌在聖殿裡對父母所說的話，讓我們看到祂身為人子又身為天主子的使命與奧秘：瑪利亞和若瑟雖然「不明白」祂的話，依然謙卑地以信德接受了。

【十六】

今天就分享到這裡，祝福大家身心靈、健康、平安、喜樂！下週再會。